

# Последний суд

47

Откр. 20:11–15

## ОБЩИЙ ПЛАН:

- I. Место суда (20:11)
- II. Обвиняемые на суде (20:12а)
- III. Совершитель суда (20:12б)
- IV. Основание для суда (20:12в–13)
- V. Результат суда (20:14–15)

## Последний суд

### Откр. 20:11–15

#### Вступление

*И увидел я великий белый престол и Сидящего на нем, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места. И увидел я мертвых, малых и великих, стоящих пред Богом, и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим. И смерть и ад повержены в озеро огненное. Это смерть вторая. И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное (Откр. 20:11–15).*

Изучая книгу Откровение, мы подошли к последнему суду. Это суд над необращенными всех времен. Но, прежде чем говорить о последнем суде над грешниками, нам необходимо понять, какие суды этому предшествуют, чтобы увидеть общую картину всех судов последнего времени. Всего их пять.

После восхождения Церкви на Небесах состоится судилище Христово. Это первый суд. *«...Ибо всем нам должно явиться пред судилище Христово, чтобы каждому получить [соответственно тому], что он делал, живя в теле, доброе или худое»* (2 Кор. 5:10). Суды последнего времени тесно связаны с воскресением. Сначала воскресают те, кто предстанет на суд, затем происходит сам суд. Так будет и в этом случае: все истинно верующие века Церкви воскреснут, а живые на тот момент мгновенно изменятся и получат прославленные тела. *«...Потому что Сам Господь при возвещении, при гласе Архангела и трубе Божией, сойдет с неба, и мертвые во Христе воскреснут прежде; потом мы, оставшиеся в живых, вместе с ними восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем»* (1 Фес. 4:16–17). На этом суде не будут рассматриваться грехи верующих, Иисус уже заплатил за них на Голгофском кресте. Спасенные века Церкви уже полностью оправданы. На судилище Христовом будет происходить распределение вечных небесных наград в соответствии с делами (1 Кор. 3:13) и мотивами (1 Кор. 4:5) верующих. Тот, кто совершал дела, угодные Богу, с правильной мотивацией, получит награду. *«У кого дело, которое он строил, устоит, тот получит награду»* (1 Кор. 3:14). Однако не все верующие будут награждены: *«А у кого дело сгорит, тот потерпит урон; впрочем сам спасется, но так, как бы из огня»* (1 Кор. 3:15). Если дела служения не соответствуют Слову Божьему или внешне соответствуют, но имеют неправильную мотивацию, награда за такое служение не последует.

После Второго Пришествия Христа состоится несколько судов.

Второй суд – это суд, где будут распределены награды для святых Ветхого Завета и святых периода скорби (Дан. 12:2; Откр. 20:4). Здесь также не будет осужденных, так как все их грехи уже наказаны на кресте. Перед Тысячелетним царством они воскреснут, получат награды и станут царствовать со Христом.

Третий суд состоится над евреями, пережившими семилетие скорби (Иез. 20:33–38). *«...Тогда будут двое на поле: один берется, а другой оставляется; две мелющие в жерновах: одна берется, а другая оставляется»* (Мф. 24:40–41). Неверующий еврей будет взят для вечного наказания, а верующий оставлен для жизни в Тысячелетнем царстве.

Четвертый суд затронет народы мира (Мф. 25:31–46). Согласно пророку Иоилу (Иоиль 3:12–14), суд над народами произойдет в Израиле в долине Иосафата. Иосафат означает «Бог судит». Точное местонахождение этой долины неизвестно, но другие

пророки указывают, что суд произойдет вблизи Иерусалима. Все народы мира, пережившие скорбь, кроме Израиля, который будет судим отдельно, соберутся перед Судьей Господом Христом: «...и соберутся пред Ним все народы; и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов – по левую» (Мф. 25:32–33). Овец и козлов на Ближнем Востоке часто пасли вместе. Овцы – послушные, кроткие животные, козлы – буйные, своенравные, неуправляемые. Чтобы козлы не нарушали ночью покой овец, их приходилось отделять от овец и направлять в другой загон. И Христос также отделит верующих от неверующих, верующие войдут в Тысячелетнее царство в земных телах, а неверующие после вынесения приговора отправятся в ад: «И пойдут сии в муку вечную, а праведники в жизнь вечную» (Мф. 25:46).

Первый суд над Церковью, где распределяются награды, происходит сразу после восхищения. На втором суде раздаются награды для спасенных Ветхого Завета и периода скорби, которые воскреснут после Второго Пришествия и войдут в Тысячелетнее царство. Третий суд – над евреями, пережившими семилетие скорби. Неверующие будут взяты для вечного наказания, верующие будут оставлены для входа в Царство. Четвертый суд – над языческими народами, также пережившими скорбь. Верующие («овцы») будут отделены от неверующих («козлов») и войдут в Тысячелетнее царство.

И последний – пятый суд. Он состоится после Тысячелетнего царства. Более подробно об этом суде мы поговорим в основной части проповеди. Выделим пять особенностей последнего суда.

Первая особенность –

## I. Место суда

*И увидел я великий белый престол и Сидящего на нем, от лица Которого бежало небо и земля, и не нашлось им места (Откр. 20:11).*

Суд осуществляется у «**великого белого престола**». Он назван «**великим**», потому что его постановления окончательные. Нет более высокой власти, которая могла бы пересмотреть или отменить выносимые здесь приговоры. Престол назван «**белым**», потому что решения, провозглашаемые Сидящим на нем, абсолютно справедливые и святые. Престол, где осуществляется суд, находится в удивительном месте. Очевидно, что не на Земле, потому что сказано, что от лица Восседающего на престоле «...**бежало небо и земля, и не нашлось им места**». После Тысячелетнего царства наша планета и вся Вселенная будут уничтожены: «*Придет же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят*» (2 Петр. 3:10).

Итак, место суда не на Земле. Но где? Может быть на Новой Земле под Новым Небом? Нет. Новое мироздание еще не появилось, оно будет явлено лишь в 21-й главе книги Откровение. Видимо, суд состоится тогда, когда святые уже покинут временную Землю, но еще не вступят на вечную. Прежней Вселенной уже нет, новая еще не появилась, есть только Великий белый престол Высшего Судьи. Большого сказать о месте суда мы не можем.

Вторая особенность последнего суда касается подсудимых.

## II. Обвиняемые на суде

*И увидел я мертвых, малых и великих... (Откр. 20:12а).*

Все, кто когда-либо умер без спасающей веры от времен Адама до последнего восстания после Тысячелетнего царства, предстанут на этот суд. Именно таких «**мертвых**» увидел апостол Иоанн, миллиарды неисккупленных грешников. Задумайтесь, сколько

людей было уничтожено водами Потопа, сколько полегло в кровопролитных войнах, утонуло в море, сгорело при пожарах, добавьте к этому стихийные бедствия или тихие смерти дома в кругу близких – все эти люди воскреснут и предстанут на суд. Так как их грехи не были возложены на Христа, им придется лично отвечать за них перед Богом. На страшном суде все равны: богатые и бедные, президенты и дворники, знаменитые и никому не известные, *«малые и великие»* стоят перед Богом в ожидании приговора. Здесь не помогут деньги, связи, происхождение, образование или род деятельности – ничто не избавит от осуждения.

На этот суд предстанут и падшие ангелы. Апостол Петр писал, что Бог связал часть падших ангелов узами адского мрака и *«...предал блюсти на суд для наказания...»* (2 Петр. 2:4). Иуда также говорил, что Бог содержит согрешивших ангелов *«...на суд великого дня»* (Иуд. 6).

Третья особенность последнего суда касается тех, кто будет его совершать.

### III. Совершитель суда

*...Стоящих пред Богом... (Откр. 20:126).*

Высшим Судьей является Бог, именно перед Ним стоят миллиарды грешников. Кто выступит здесь Судьей: Бог Отец, Бог Сын или Бог Дух Святой? Писание сообщает, что Судьей окажется Христос. Бог Отец делегировал власть осуществлять суд Своему Сыну: *«Ибо Отец и не судит никого, но весь суд отдал Сыну...»* (Ин. 5:22). Павел говорил, что Бог будет судить мир через избранного Им Человека, имея в виду Иисуса Христа: *«...ибо Он назначил день, в который будет праведно судить вселенную, посредством предопределенного Им Мужа, подав удостоверение всем, воскресив Его из мертвых»* (Деян. 17:31).

Святые, искупленные, оправданные будут присутствовать на этом суде и помогать Христу. Павел писал об этом коринфской церкви: *«Разве не знаете, что святые будут судить мир? Если же вами будет судим мир, то неужели вы недостойны судить маловажные [дела]? Разве не знаете, что мы будем судить ангелов, не тем ли более [дела] житейские?»* (1 Кор. 6:2–3).

Думаю, мы сможем принять участие в судебных заседаниях, которые нас заинтересуют, например, над Нероном, Наполеоном, Гитлером или Сталиным. Возможно, вы станете свидетелем в суде над теми, кто отверг ваше благовестие и не обратился: знакомыми, друзьями прошлого, родственниками, коллегами, а также лжеверующими из вашей поместной церкви. Судья – Христос, святые помогают Ему в суде над грешниками.

Четвертая особенность последнего суда касается основания для его совершения.

### IV. Основание для суда

*...И книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. Тогда отдало море мертвых, бывших в нем, и смерть и ад отдали мертвых, которые были в них; и судим был каждый по делам своим (Откр. 20:12в–13).*

В разные времена противники библейского учения о последнем суде приводили следующие два возражения. Первое возражение: суда не будет, потому что невозможно записать все слова и дела великого множества людей. Представляете, сколько понадобится книг? Где хранить такой объем информации? Второе возражение: разве можно воскресить всех грешников, особенно тех, кто сгорел или утонул?

На эти возражения отвечает данный текст Писания. Для Бога, сотворившего мир из ничего, не является проблемой воскресить всех умерших грешников, поэтому здесь и

подчеркивается: *«...отдало море мертвых, бывших в нем...»*. Даже те, кого, как нам кажется, труднее всего воскресить, предстанут на суд. *«...И смерть и ад отдали мертвых, которые были в них...»*. Слова *«смерть и ад»* означают просто смерть, мир мертвых. В Новом Завете *«ад»* упоминается как предварительное место мучения грешников (Лк. 16:23), куда они попадают сразу после смерти и где находятся до суда. Все находящиеся в аду воскреснут и предстанут на суд у Великого белого престола.

Для Бога не является проблемой зафиксировать все мысли, слова и дела грешников. Ведь мы не удивляемся тому, как много информации можно найти на просторах интернета. Если человек смог создать подобное хранилище, то уж тем более Тот, Кто создал самого человека, способен сохранить подробное досье на каждого виновного подсудимого. Поэтому здесь важное значение имеют слова 12-го и 13-го стихов: *«...и книги раскрыты были, и иная книга раскрыта, которая есть книга жизни; и судимы были мертвые по написанному в книгах, сообразно с делами своими. ...И судим был каждый по делам своим»*. О книге жизни мы поговорим немного позже, рассматривая 15-й стих. Остальные же книги свидетельствуют о виновности грешников, так как описывают их дела.

Это говорит о том, что у Великого белого престола будет проходить настоящий судебный процесс. Дела станут рассматриваться в свете высочайших стандартов Божественной справедливости. Потребуется рассмотрение записанного в каждой книге, на это уйдет определенное время. Известный Нюрнбергский процесс над руководством гитлеровской Германии продлился почти год с ноября 1945 года по октябрь 1946 года. По сей день он вызывает огромный интерес историков, политиков, писателей, кинематографистов и многих других.

Сколько бы ни продлился суд у Великого белого престола, для нас он будет иметь большое назидательное значение и представлять немалый интерес. Суд над Нимродом, фараоном, преследовавшим Израиль, поможет нам глубже понять суть противления Богу. Суд над Иудой раскроет сущность предательства и отступничества. Суд над фарисеями, противящимися Христу, над лжеверующими века Церкви научит больше ценить истинное поклонение Богу на фоне ложного, показного и формального. И так дальше, урок за уроком. А какими интересными могут быть суды над падшими ангелами, которые прельстили женщин перед Потопом, воевали со святыми ангелами, обольщали народы, сеяли лжеучения, строили коварные планы против лидеров церкви. Все это окажется настолько захватывающим, что всю вечность мы будем помнить время суда, как уникальное время переосмысления человеческой истории, время торжества таких качеств Бога, как справедливость и всезнание.

Если имени человека нет в книге жизни, значит он не спасен, не искуплен, и его ждет суд на основании записанного в книге его дел. *«Дела»* – это общее название, включающее в себя мысли и слова. Христос учил: *«Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда...»* (Мф. 12:36).

Пятая особенность последнего суда касается его результата.

## V. Результат суда

*И смерть и ад повержены в озеро огненное. Это смерть вторая. И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное (Откр. 20:14–15).*

На этом суде не будет невиновных, *«...потому что все согрешили и лишены славы Божией...»* (Рим. 3:23). Поэтому не будет ни одного оправдательного приговора. Цель суда не в том, чтобы определить, виновен человек или нет, так как этот вопрос уже решен, а в том, чтобы определить степень наказания в соответствии с уровнем виновности грешника. Все умершие в необращенном состоянии находятся в аду. После суда они переживут вторую смерть и будут брошены в озеро огненное. Первая смерть происходит, когда

человек умирает на земле, расстается с временным телом. Вторая смерть – когда человек после воскресения и получения нового вечного тела попадает в озеро огненное.

Книга жизни, упоминаемая здесь, – это книга, где записаны имена спасенных всех времен, которые на суд не приходят, потому что Господь учил: *«Истинно, истинно говорю вам: слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь»* (Ин. 5:24). Все оказавшиеся на суде не были записаны в книге жизни, поэтому сразу же после суда, без всяких отсрочек, они будут брошены в озеро огненное, место окончательного и вечного пребывания грешников.

Озеро огненное полностью лишено проявлений общей благодати, физические и психологические муки продолжаются непрерывно и бесконечно. Нет ни одного часа, ни одной минуты и даже секунды облегчения или утешения, ни одной улыбки, ни одного доброго слова, нет радости, смеха, музыки или шуток, только непрерывные душераздирающие крики, неутрачиваемая боль, плач, стоны и страдания. Таков результат последнего суда.

Не все, находящиеся в озере огненном, будут страдать в равной степени: одни больше, другие меньше. Но даже самая минимальная степень наказания хуже любых земных бедствий и скорбей. Страдая на земле, человек надеется на облегчение, в озере огненном такой надежды нет, есть только сводящее с ума осознание обреченности, вечности мук. Самые тяжелые страдания ждут не дикарей-людоедов, не язычников, приносящих детей в жертву своим богам, а лжеверующих из здравых и наставленных в Слове церковью. Почему? Чем больше истины открыто человеку, тем выше степень его ответственности: *«Раб же тот, который знал волю господина своего, и не был готов, и не делал по воле его, бит будет много; а который не знал, и сделал достойное наказания, бит будет меньше. И от всякого, кому дано много, много и потребуется, и кому много вверено, с того больше взыщут»* (Лк. 12:47–48).

Христос приводит пример Своего диалога с лжеверующими на последнем суде: *«Многие скажут Мне в тот день: Господи! Господи! не от Твоего ли имени мы пророчествовали? и не Твоим ли именем бесов изгоняли? и не Твоим ли именем многие чудеса творили? И тогда объявлю им: Я никогда не знал вас; отойдите от Меня, делающие беззаконие»* (Мф. 7:22–23).

## Заключение

После Тысячелетнего царства и последнего восстания сатаны прежняя Вселенная уже уничтожена, а новая еще не создана. Здесь, у Великого белого престола, состоится суд над грешным человечеством. Обвиняемые – это умершие без спасающей веры. Они покинули ад и воскресли, обрели вечные тела, чтобы предстать на суд. Судья – Христос, а спасенные помогают Ему на судебном процессе. Основание для суда – дела грешников, включая мысли и слова. Результат суда – вечные муки в озере огненном.

Осознание реальности последнего суда имеет для нас большое практическое значение.

Во-первых, осознание реальности последнего суда защищает церковь от участия в политике. Мы живем в обществе, где политики, чиновники, судьи и простые граждане поступают несправедливо. Это, естественно, может вызывать желание навести порядок, установить справедливость. Движимые этим желанием церкви начинают вступать в политическую борьбу. Средства массовой информации нередко сообщают о митингах, народных сходах, вызванных каким-то несправедливым решением судьи или чиновника. Когда виновного оправдывают, а невинного осуждают, тогда люди требуют справедливости. Нас спрашивают: «А почему вы не участвуете в подобных митингах? Почему не поддерживаете те или другие политические партии? Почему не

организовываете марши против абортот или против социальной несправедливости в обществе?» Потому что мы верим – справедливость восторжествует лишь на последнем суде. До этого суда абсолютной справедливости ждать не стоит. Поэтому сегодня мы не боремся за правосудие любой ценой. Мы можем обращаться за защитой в полицию или судебные органы, но пытаться изменить несправедливый мир через политическую борьбу – не наша задача. Предназначение церкви – поклоняться Богу и провозглашать Его Слово.

Во-вторых, осознание реальности последнего суда избавляет от мстительности. 2 июля 2002 года в небе над Германией столкнулись два самолета: Ту-154М и Боинг-757, в результате чего погиб 71 человек. Среди погибших 50 детей из Башкирии, которые были награждены поездкой в Испанию за отличную учебу. Причиной трагедии стала ошибка диспетчера из Швейцарии. В этой авиакатастрофе Виталий Калоев потерял жену и двоих детей. 24 февраля 2004 года он отомстил за смерть своих близких, убив в квартире неподалеку от Цюриха диспетчера, виновного в этой трагедии. Христиане так поступать не должны. *«Не мстите за себя, возлюбленные, но дайте место гневу [Божию]. Ибо написано: Мне отмщение, Я воздам, говорит Господь»* (Рим. 12:19).

Если мы знаем, что все зло, совершенное во Вселенной, непременно получит справедливое воздаяние, мы не станем творить собственное правосудие, но предоставим воздаяние Праведному Судье. Кто бы вас ни обидел, прощайте мгновенно. Если ваш обидчик уверует или уже уверовал, это значит, что Христос уже был наказан за все его грехи, в том числе и за нанесенную вам обиду. А если ваш обидчик никогда не уверует, это значит, что за нанесенную вам обиду (как и за другие грехи) он будет осужден в конце времен. Таким образом, каждый грех во Вселенной будет наказан. Бог воздаст, мы не должны мстить за себя. Когда человека охватывает желание личной мести, оно вытесняет веру в воздаяние свыше.

В-третьих, осознание реальности последнего суда оказывает положительное влияние на общество. Когда в обществе бытует мнение о том, что каждый человек однажды даст отчет перед Богом, тогда распространение зла сдерживается, моральные стандарты повышаются, в результате снижается уровень преступности, люди становятся более целомудренными и милосердными. И, наоборот, когда люди отрицают реальность последнего суда, они все больше предаются злу и греху. Если нет суда, значит и нет ответственности перед Богом за свою жизнь, значит можно предаваться любым, порой даже самым безрассудным желаниям, – такова логика нечестивых.

В-четвертых, осознание реальности последнего суда побуждает к благовестию. Большинство людей, которых мы видим на улице, в транспорте, наши соседи, друзья, коллеги не спасены и направляются в ад, на суд и в озеро огненное. Они этого не понимают, но мы понимаем. Ужас положения грешников, неизбежность суда для необращенных побуждают нас благовествовать, чтобы они примирились с Богом и избежали суда.

В-пятых, осознание реальности последнего суда подчеркивает, что церковь обладает наивысшей властью для нас. В 1 Кор. 6:2–8 Павел объясняет, что верующие не должны выяснять отношения друг с другом в мирских судах. При возникновении конфликтных ситуаций нам следует обращаться к пресвитерам своей поместной церкви, обращаться за советом к неверующим запрещено. Святые Церкви будут участвовать в суде над грешным миром, поэтому для нас решения поместной церкви, основанные на Писании, обладают преимуществом перед решениями мирских инстанций. В разрешении любых конфликтов между верующими мудрые, одаренные, исполненные Духом Святым пасторы разберутся гораздо лучше, чем необращенные грешники.

Пусть учение о последнем суде над нечестивым человечеством оказывает освящающее влияние на церковь!